

习近平科技创新论述摘编出版发行

新华社北京2月14日电 由中共中央文献研究室编辑的《习近平关于科技创新论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平把创新摆在国家发展全局的核心位置，高度重视科技创新，围绕实施创新驱动发展战略，加快推进以科技创新为核心的全面创新，提出一系列新思想、新论断、新要求。认真学习贯彻这些重要论述，对于适应和引领我国经济发展新常态，发挥科技创新在全面创新中的引领作用，加快形成以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式，实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有十分重要的指导意义。

《论述摘编》共分8个专题，摘自习近平同志2012年12月7日至2015年12月18日期间的讲话、文章、贺信、批示等50多篇重要文献。许多论述是第一次公开发表。

国务院印发《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》

提出 要建立完善农村留守儿童关爱服务体系

- 依法强化家庭监护主体责任，对外务工父母履行监护职责提出具体要求，明确加强家庭监护监督指导的具体措施
- 落实县、乡镇人民政府和村（居）民委员会职责，明确县级人民政府统筹协调和督促检查责任，要求乡镇人民政府（街道办事处）和村（居）民委员会及时掌握农村留守儿童基本情况
- 加大教育部门和学校关爱保护力度
- 要求各级工会、共青团、妇联、残联、关工委等群团组织发挥优势，积极为农村留守儿童及其家庭提供关爱服务
- 通过政府购买服务等方式，支持社会工作服务机构、公益慈善类社会组织、志愿服务组织等社会力量为农村留守儿童提供专业服务

新华社记者 卢倩 摄

梁振英：暴乱者不代表香港大多数 张晓明：强烈谴责激进分离势力

据新华社香港2月14日电 香港特区政府行政长官梁振英14日表示，涉及旺角暴乱的被捕人士多为无业，且不少属于一些极端政治组织，他们的政治诉求和以暴力表达政治诉求的方式，并非香港社会缩影，不能够代表社会大多数。

梁振英14日出席公开活动后会见传媒，再次呼吁社会舆论，尤其是政党，不要为这些暴力行为和背后动机开脱，将暴行合理化，更不要为这些暴乱人士涂脂抹粉。

梁振英说，警方至今拘捕65人，会继续缉拿有关人士，将他们绳之以法。警队任何有关提升装备和人手的要求，他会大力支持，因为有人用升级的暴力方式来表达极端政治诉求，警队必须有足够人手和装备应付这种新挑战。

梁振英重申，社会上有政党和大学生组织不知事件原因，在被误导的情况下发出不符事实的声明，政府有需要在不同场合，不断将事件的发展成因和经过向社会交代清楚。

同日，中央政府驻港联络办公室主任张晓明表示，对旺角暴乱感到震惊和痛心，坚信特区政府一定会依法处置暴乱事件，追究犯事者的刑事责任。

他说：“我们强烈谴责那些暴徒，蓄意而且是肆意地实施打、砸、烧等暴力犯罪行为；我们强烈谴责那些激进分离势力，越来越暴力化，甚至带有恐怖倾向的活动；我们强烈谴责那些鼓吹暴乱有理、是非不分、黑白混淆，甚至意图嫁祸于人的奇谈怪论。”

全国征兵网上登记开始 想从军快去报名

据新华社北京2月14日电 国防部征兵办公室有关负责人14日在接受采访时介绍，为便于适龄青年应征，全国征兵网（http://www.gfbzb.gov.cn）网上登记报名已于2月1日开始，比2015年提前两个月。全国广大适龄男青年可登录这一网站进行兵役登记和应征报名，之后根据兵役机关安排进行实地初审初检。下一步，全国征兵网还将为适龄女青年开通参军报名服务。

国防部征兵办公室日前同时下发通知，要求各地扎实做好新年度征兵准备，及早展开网上兵役登记、应征报名和政策咨询，下大力抓好高素质青年征集工作。

这位负责人说，根据《兵役法》等规定，这次网上兵役登记的对象为2016年12月31日前年满18周岁的男性公民，当年年满17周岁未满18周岁的男性高中（含中专、职高、技校）毕业生本人自愿的也可参加兵役登记。

这位负责人表示，兵役登记应在6月30日前完成，适龄男青年网上填写个人基本信息，打印《男性公民兵役登记/应征报名表》，持此表及身份证件前往乡（镇、街道）兵役机关进行现场确认，兵役机关将按有关规定确定其应服兵役、缓服兵役、免服兵役或不得服兵役。县、乡兵役机关将设立兵役登记站，及时受理网上兵役登记和政策咨询，为不方便上网的适龄青年提供现场登记报名和表格打印等服务。

我国首例寨卡病患者痊愈

新华社南昌2月14日电（记者 高皓亮）江西省卫生计生委通报，2月14日，我国首例输入性寨卡病毒感染病例患者痊愈出院。

这名患者于2月6日收入江西省赣州市人民医院隔离治疗，经过省、市、县三级医疗专家精心会诊治疗，患者发热、腹泻、眼痛、皮疹、眼结膜炎等临床症状全部消失。省专家组综合评估判定，这名患者痊愈出院。

国务院召开常务会议

确定促进中医药发展措施 开展服务贸易创新发展试点

据新华社电 国务院总理李克强2月14日主持召开国务院常务会议，部署推动医药产业创新升级，更好服务惠民民生稳增长；确定进一步促进中医药发展措施，发挥传统医学优势造福人民；决定开展服务贸易创新发展试点，推进外贸转型升级增强服务业竞争力。

会议指出，医药产业关系全民健康，市场需求巨大，在各国都是重要产业。结合医药卫生体制改革，加快我国医药产业发展，对于更好满足群众医疗保健需求、推进健康中国建设、释放经济增长潜力，意义重大。会议确定，一是瞄准群众急需，加强原研药、首仿药、中药、新型制剂、高端医疗器械等研发创新，加快肿瘤、糖尿病、心脑血管疾病等多发病和罕见病重大药物产业化。支持已获得专利的国产原研药和品牌仿制药开展国际注册认证。二是健全安全性评价和产品溯源体系，强化全过程质量监管，对标国

际先进水平，实施药品、医疗器械标准提高行动，尤其要提高基本药物质量。探索实施产品质量安全强制商业保险。三是结合医疗、医保、医药联动改革，加快临床急需药物和医疗器械产品审评审批。完善财税、价格、政府采购等政策，探索利用产业基金等方式，支持医药产业化和新品推广。支持医药企业兼并重组，培育龙头企业，解决行业“小散乱”问题。四是建设遍及城乡的现代医药流通网络，逐步理顺药品耗材价格。搭建全国药品信息公共服务平台，公开价格、质量等信息，接受群众监督。

会议指出，传承中医药优势，发挥其独特作用，可以更好造福人类健康。会议确定，一要促进中医药和民族医药继承保护与挖掘，抢救濒临失传的珍稀与珍贵古籍文献，强化师承教育，大力培养中医药人才，提高中医药急救、防病治病能力。二要促进中西医结合，探索运用现代技术

和产业模式加快中医药发展。加强重大疑难疾病、慢性病等中医药防治和新药研发。完善中医药标准体系，强化中药材资源保护利用和规范种养。三要放宽中医药服务准入，完善覆盖城乡的中医服务网络，保证社会办和政府办中医医疗机构在执业等方面享有同等权利。四要发展中医养生保健服务，促进中医药与健康养老、旅游文化等融合发展，推动“互联网+”中医医疗。五要加大中医药投入和政策扶持。在国家基本药物目录中增加中成药品种数量，更好发挥“保基本”作用。加强中医理念研究推广，扩大中医药国际贸易和传播普及。

会议认为，扩大开放是助推经济发展和升级的重要举措。在当前国际经济形势复杂严峻的情况下，更要坚持提高对外开放水平。在促进货物贸易发展的同时，加快服务贸易发展，可以推进外贸结构优化，培育经济新动能和带动就业。会议决定，用两年时

间，在天津、上海、海南、深圳、杭州、武汉、广州、成都、苏州、威海10个省市和哈尔滨、江北、两广、贵安、西藏5个国家级新区开展服务贸易创新发展试点，重点对服务贸易管理体制、发展模式、便利化等8个方面的制度建设进行探索，有序扩大服务贸易开放准入。为此，要加大相关政策支持。一要在试点地区推广先进技术型服务企业税收优惠政策，将享受技术的企业范围由服务外包扩大到高技术、高附加值的其他服务行业，给予减按15%缴纳企业所得税的优惠，并对职工教育经费不超过工资薪金总额8%的部分据实税前扣除。二要设立服务贸易创新发展引导基金，为试点地区中小服务企业提供融资支持。对试点地区进口国内急需的研发设计、节能环保和环境服务给予财政贴息。三要鼓励金融机构创新供应链融资等业务，对试点地区认定的技术先进型服务企业全面实施服务外包保税监管。



甜蜜蜜

2月14日，在江苏淮安的一家商场，一对情侣参加接吻大赛。

2月14日是情人节，江苏省苏州动物园内的鸚鵡相依相偎，尽享浪漫。

均为新华社发

俄总理劝美国多谈合作

俄美两军“一天联系10次都不多”

俄罗斯总理梅德韦杰夫13日在出席慕尼黑安全会议时警告，西方国家在俄罗斯不友好的举动正把事态推向“新冷战”。他呼吁西方摒弃对抗，与俄方展开更多合作和对话，以共同应对国际社会当前面临的各项挑战。

这不是梅德韦杰夫第一次使用“新冷战”一词来描述俄罗斯与西方的关系。近两年来，由于俄罗斯与美国为首的北约就乌克兰和叙利亚危机等问题产生冲突，双方关系急剧恶化。俄罗斯领导人曾在多个公开场合警告，避免重回冷战时代。

梅德韦杰夫13日在慕尼黑警告与会的各国政要：“北约对俄罗斯继续实行不友好和不透明的政策。我们可以斗胆这样说，我们已经滑入新冷战时期。”

他说：“几乎每天，我们要么被指控对欧洲、对美国或其他国家构成威胁……有时候我不禁怀疑，我们到底是在生活在2016年还是1962年。”

梅德韦杰夫表示，虽然俄罗斯和西方有不同的发展历程，在一些问题上也有不同看法，但伊朗核谈判、巴黎气候大会达成的成果以及日前叙利亚国际支持小组外长会

达成的协议，都是各方合作带来积极影响的范例。

他说：“我们的立场截然不同，但不同之处没那么远。想想40年前，那时候欧洲被一堵墙（柏林墙）分割。”

梅德韦杰夫敦促西方和俄罗斯展开更多对话和合作，包括在叙利亚的军事合作。他说，美军和俄军应该多联系，“一天10次都不多”。

他敦促西方国家和俄罗斯发展“更具建设性、更具合作的关系”。他说：“我强烈认为，问题的解决办法是一手搞防卫，另一手谈对话。”（新华社特稿）

美最高法院法官聚会后身亡

奥巴马急急提名 共和党强力阻止



2月13日，在美国华盛顿，最高法院降半旗以悼念大法官安东宁·斯卡利亚。

新华社发

美国最高法院由1名首席法官和8名法官组成，拥有最高司法权，其判决是最终判决。9名法官均由总统提名并经参议院批准，如无主动要求退休、失职和健康恶化等特殊原因，通常可终身任职。

美国联邦最高法院法官斯卡利亚13日被发现在得克萨斯州西部一家牧场过世，而他的死讯很快把民主、共和两党拖入一场新的政治争斗。控制美国参众两院的共和党将力阻总统奥巴马在最后一任期内提名继任者，以免打破最高法院现有的平衡，而奥巴马已经宣称将在“合适的时机”进行提名。

有政治分析师说，考虑到斯卡利亚去世的时间点、最高法院保守派和自由派法官之间的严重分化以及两场总统预选所激起的两党对立情绪，对斯卡利亚继任者的任命进程无疑将让美国政坛再起风波。

【打破平衡】

美国《休斯敦纪事报》网站报道，79岁的斯卡利亚12日应邀出席一场在得州西部城市马尔法一家牧场举办的私人聚会，但他13日一早没有去吃早餐，牧场工作人员到他房间查看时发现他已经死亡。

美国联邦调查局等机构眼下已介入调查。按一名不愿公开姓名联邦官员的说法，没有证据表明这是一起谋杀案，斯卡利亚看起来是因自然原因死亡。

斯卡利亚的死讯传出后，正在加利福尼亚州与朋友打高尔夫球的美国前总统奥巴马向斯卡利亚的家人表示哀悼。

斯卡利亚出生于新泽西州，1986年获时任美国总统罗纳德·里根任命进入最高法院法官行列，是美国迄今为止任职时间最长的最高法院法官。按《华盛顿邮报》说法，斯卡利亚持保守派观点，在共和党把持的联邦参议院内拥有不少拥趸。一旦奥巴马政府提名一名持自由派观点的法官接替斯卡利亚，最高法院法官之间的内部平衡将就此打破，自由派法官将占据多数，这显然不是共和党人愿意看到的情形。

【两党争斗】

不出所料，斯卡利亚的死讯甫一传出，共和、民主两党各自在参议院的领袖便开始就应在奥巴马任期尾声任命斯卡利亚的继任者打起嘴仗。

多数党领袖、共和党人米奇·麦康奈尔认为，美国民众应当在挑选最高法院法官一事上“发出他们的声音”，“因此，这个空缺不该在新总统选出前加以填补。”

少数党领袖、民主党人哈里·里德则力主奥巴马尽快提名新法官人选，以应对最高法院繁杂的法律事务。“最高法院法官空缺一人长达一年，这种情况在近代史上前所未有。如果不能（在奥巴马任期内）填补这一空缺，那将是参议院对其所承担宪法职责的一次可耻的放权。”

不过，《华盛顿邮报》认为，奥巴马在其任期内完成对新法官的任命似乎并不容易。按正常程序，提名新法官人选将耗时75天到90天。在头60天里，参议院司法委员会将对提名人进行彻底审查。在90天后，也就是到今年5月中旬，参议院司法委员会很可能还会援引“瑟蒙德规则”阻挠提名进程。共和党人、原南卡罗来纳州参议员斯特罗姆·瑟蒙德担任参议院司法委员会主席期间曾公开表态，称他不会在总统选举前几个月受理新的最高法院法官提名。

《华盛顿邮报》还为奥巴马算了一笔账，情况同样不容乐观。这家媒体说，奥巴马要想成功任命斯卡利亚的继任者，需要获得46名民主党参议员和至少14名共和党参议员的支持。而从奥巴马任期内前两名最高法院法官的任命来看，法官索尼娅·索托马约尔的提名只得到9名共和党参议员支持，而另一名法官埃琳娜·卡根的提名只收获4名共和党人支持。

（新华社特稿）

新华社微特稿

想提高免疫力 就多多接吻吧

当你与爱侣深情拥吻时，可曾想过，这样做不但把爱意传达给对方，还能增加你俩的免疫力。荷兰应用自然科学研究中心人员以21对恋人为研究对象，在他们接吻10秒前后采集他们的唾液样本。研究人员发现，每天9次这样的接吻后，两人唾液中的微生物群就变得相似。研究人员在另外一项实验中让恋人中的一方饮用酸奶后吻另一方，发现酸奶中的益生菌通过接吻传到对方口中。研究人员之一伦科·科尔特说，接吻可以让人接触到更多微生物群，从而提高免疫力。“如果这样看接吻，那么它是非常有益健康的行为”。需要注意的是，不少有害细菌通过接吻传播，所以患上传染病还是用这种方式传递爱意的。研究报告刊载于英国《微生物组》杂志。

想锻炼又没时间？做家务效果一样的

想锻炼又没时间？其实认真做家务的效果是一样的。英国营养食品网站“肌肉食品”一项最新研究显示，一周的家务劳动可消耗超过2000卡热量，还能让身体的不同部位得到锻炼。比如，洗衣服、晾衣物一小时燃脂78卡，相当于做100个仰卧起坐；整理床铺15分钟燃脂65卡，相当于快走1.6公里；擦洗浴缸15分钟燃脂100卡，相当于做30个深蹲跳；前者最练肱二头肌和肩部肌肉；熨烫衣物3小时燃脂420卡，最练腹肌，相当于上了一节尊巴舞课；使用吸尘器半小时燃脂90卡，相当于练习15分钟搏击；拖地30分钟燃脂145卡，相当于在跑步机上跑15分钟；每天手洗餐具15分钟，一周下来燃脂560卡，相当于游泳2500米，即便是用洗碗机洗碗，半小时也能燃脂105卡；擦玻璃一小时燃脂334卡，相当于做40个俯卧撑；用刷子除尘15分钟燃脂25卡，相当于做2分钟平板支撑；修剪草坪一小时燃脂325卡，相当于做20分钟高强度间歇训练HIIT。